RĪGAS TEHNISKĀ UNIVERSITĀTE

Automātikas un skaitļošanas tehnikas fakultāte

Lietišķo datorzinātņu institūts

3. kurss, I grupa 

Patstāvīgie darbi un studiju darbs
Priekšmetā
“Mākslīgais intelekts”


Vārds Uzvārds
Paraksts

Izstrādāja
Pēteris Lunde


Pieņēma
Prof.J.Grundspeņķis


1998/99 māc.gads

Saturs

3Pirmais uzdevums

Otrais uzdevums
4
Trešais un ceturtais uzdevums
5
Sestais uzdevums
6
Septītais uzdevums
6
Astotais uzdevums
8
Devītais uzdevums
8
Desmitais uzdevums
9
Secinājumi
10
Literatūras saraksts
11


Pirmais uzdevums

Studentam ir jāizvēlas praktiska problēma, kurā viņš jūtas eksperts. Jākonstruē problēmas stāvokļu telpa, ņemot vērā nosacījumus:

Stāvokļu telpas līmeņu skaits – vismaz 4;

Vidējais zarošanās koeficients – vismaz 3; man ir 3,1875.

Mērķis = G3

S1 – Varis

S2 – Ģirts

S3 – Ramona

S4 – nopirkt krūzītes

S5 – nopirkt bļodas

S6 - šķīvīšus

S7 - tasītes

S8 – karotes

S9 – franču stikls

S10 - māls

S11 - porcelāns

S12 - alumīnijs

S13 - plastmasa

G1 – veikals “Laura”

G2 - tirgus
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G3 – saimniecības preču veikals

Otrais uzdevums

Uzdotā “aklās” pārmeklēšanas metode ir no datiem virzīta pārmeklēšana dziļumā.

Iterāciju skaits
Open
Closed

0
S2
0

1
S4,S5,S7
S2

2
S9,S10,S11,S12,S13,S5,S7
S2,S4

3
G1,G2,S10,S11,S12,S13,S5,S7
S2,S4,S9 

4
G2,S10,S11,S12,S13,S5,S7
S2,S4,S9,G1

5
S10,S11,S12,S13,S5,S7
S2,S4,S9,G1,G2

6
G3,S11,S12,S13,S5,S7
S2,S4,S9,G1,G2,S10

7
S11,S12,S13,S5,S7
S2,S4,S9,G1,G2,S10,G3

7. iterācijā ir atrasts mērķis G3.

Trešais un ceturtais uzdevums

Uzdotā zināšanu atspoguļošanas shēma ir freimu sistēma.

Atspoguļojamo objektu skaits ir 5

Atspoguļojamo īpašību skaits katram objektam ir 4

Freima nosaukums

Sloti




Pastāvēšanas laiks
Mūzikas stils
Sastāvs
Pilsēta

Grupa 
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"Pienvedēja Piedzīvojumi"
4 gadi
Alternative
3 cilvēki
Sabile
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Balss
Basģitāra
Soloģitāra
Bungas

Sastāvs 3 cilvēki
Māris
Māris
Aldis
Pēteris
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Dzimšanas gads
Nodarbošanās
Cita nodarboš.
Matu krāsa

Pēteris
1978
Students
Sitamie instrum.
Gaiša
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Iestāde
Fakultāte
Institūts
Kurss

Students
RTU
ASTF
LDI
3
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Pilnais nosaukums
Bijušais nosaukums
Rektors
Adrese

RTU
Rīgas Tehniskā Universitāte
Rīgas Politehniskais institūts
Lavendels
Kaļķu 1


Freima nosaukums
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Stāvi
Krāsa
Daugavas krasts
Blakus

Kaļķu 1
5
Brūna
Labais
Melngalvju nams

Sestais uzdevums

Vidējais zarošanās koeficients B = 3.1875

L = 2

T1 = B*(BL – 1)/(B – 1) = 3.1875*(3.18752-1)/(3.1875-1)= 13.34765625
T2= 2B*((2*B)L – 1)/(2B – 1) = (2*3.1875)*((2*3.1875)2 – 1)/(2*3.1875-1)= 47.015625
T3= 3B*((3*B)L – 1)/(3B – 1) = (3*3.1875)*((3*3.1875)2 – 1)/(3*3.1875-1)= 101.0039063
L = 4

T1 = B*(BL – 1)/(B – 1) = 3.1875*(3.18754-1)/(3.1875-1)= 148.96193
T2= 2B*((2*B)L – 1)/(2B – 1) = (2*3.1875)*((2*3.1875)4 – 1)/(2*3.1875-1)= 1957.76
T3= 3B*((3*B)L – 1)/(3B – 1) = (3*3.1875)*((3*3.1875)4 – 1)/(3*3.1875-1)= 9336.9431
L = 8

T1 = B*(BL – 1)/(B – 1) = 3.1875*(3.18758-1)/(3.1875-1)= 15526.11942
T2= 2B*((2*B)L – 1)/(2B – 1) = (2*3.1875)*((2*3.1875)8 – 1)/(2*3.1875-1)= 3235512.442
T3= 3B*((3*B)L – 1)/(3B – 1) = (3*3.1875)*((3*3.1875)8 – 1)/(3*3.1875-1)= 78080474.29
No aprēķiniem var redzēt, ka palielinot atrisinājuma ceļa garumu, palielinās arī darbietilpība, tāpat  darbietilpība palielinās, palielinot vidējo zarošanās koeficientu.

Septītais uzdevums

n – virsotne stāvokļu telpā;

h(n) – atspoguļo attiecīgās virsotnes heuristisko mēru (raksturo virsotnes kvalitāti);

g(n) – rāda attālumu no sākuma virsotnes uz virsotni n.

Es pieņemu, ka heuristiskais mērs ir 5. Vērtēju pēc 5 baļļu sistēmas.

1. pirmajā līmenī visiem cilvēkiem vērtējums ir vienāds.

2. otrajā līmenī vērtējums ir atkarīgs no izvēlētā priekšmeta. Jo lielāks priekšmets, jo lielāka atzīme.

3. trešajā līmenī vērtē pēc priekšmeta materiāla izturības.

4. Ceturtajā līmenī es vērtēju pēc lētāko vietu, kur šīs preces var iegādāties.


Astotais uzdevums

Uzdotā heuristiskā pārmeklēšanas stratēģija ir kalnā kāpšana

Iter.
Open
Closed

0
S2(5)
[ ]

1
S5(6),S4(4),S7(3)
[S2]

2
S12(7),S9(6),S10(5),S4(4),S11(4),S7(3),S13(3)
[S2,S5]

3
G3(8),G2(7),S9(6),S10(5),S4(4),S11(4),S7(3),S13(3)
[S2,S5,S12]

4
G2(7),S9(6),S10(5),S4(4),S11(4),S7(3),S13(3)
[S2,S5,S12,G3]

Mērķis G3 ir sasniegts 4. iterācijā.

Devītais uzdevums

Uzdotā heuristiskā pārmeklēšanas stratēģija ir starveida pārmeklēšana ar platumu 3.

Iter.
Open
Closed

0
S2(5)
[ ]

1
S5(6),S4(4),S7(3)
[S2,S6,S8]

2
S12(7),S9(6),S10(5)
[S2,S6,S8,S5,S4,S7,S11,S13]

3
G3(8),G2(7),G1(5)
[S2,S6,S8,S5,S4,S7,S11,S13,S12,S9,S10]

4
Mērķis atrasts



Manā gadījumā heuristiskās pārmeklēšanas stratēģijas dod vienādus rezultātus. Abas stratēģijas mērķi atrod 4. iterācijā.


Salīdzinot heuristiskās stratēģijas ar “aklās” pārmeklēšanas metodi (2. uzdevums) var redzēt, ka manā gadījumā heuristiskās metodes mērķi atrod ātrāk, 4. iterācijā, bet “aklās” pārmeklēšanas metode no datiem virzīta pārmeklēšana dziļumā- 7. iterācijā.

Desmitais uzdevums

1. Ja ir grupa “Pienvedēja Piedzīvojumi”, tad sastāvs ir 3 cilvēki
2. Ja ir grupa “Pienvedēja Piedzīvojumi”, tad mūzikas stils ir Alternative

3. Ja sastāvs ir 3 cilvēki, tad ir Pēteris
4. Ja ir Pēteris, tad nodarbošanās ir students
5. Ja ir Pēteris, tad matu krāsa ir gaiša
6. Ja nodarbošanās ir Students, tad studē RTU
7. Ja nodarbošanās ir Students, tad kurss ir 3
8. Ja nodarbošanās ir Students, tad institūts ir LDI
9. Ja studē RTU, tad adrese ir Kaļķu 1
10. Ja studē RTU, tad rektors ir Lavendels
11. Ja studē RTU, tad pilnais nosaukums ir Rīgas Tehniskā Universitāte
12. Ja adrese ir Kaļķu 1, tad stāvi ir 5
Iter. sk.
Darba atmiņa
Konfliktu kopa
Laukums, kuru iedarbina

0
Ja ir grupa "Pienvedēja Piedzīvojumi"
1,2
1

1
Ja sastāvs ir 3 cilvēki
3
3

2
Ja ir Pēteris
4,5
4

3
Ja nodarbošanās ir Students
6,7,8
6

4
Ja studē RTU
9,10,11
9

5
Ja adrese ir Kaļķu 1
12
12

Aprakstīšu 3. iterācijai no datiem virzītu pārmeklēšanu. Datu atmiņā glabājas paraugs “Ja nodarbošanās ir students”. Šis atmiņas paraugs tiek salīdzināts ar IF paraugu, zināšanu bāzē tiek meklēts vai ir šāds IF paraugs vai nē. Manā gadījumā zināšanu bāzē šāds paraugs atbilst 6., 7., 8. likumiem. Šie likumi tiek ierakstīti konfliktu kopā, kur viens no tiem tiek iedarbināts, manā gadījumā 6. Tālāk iedarbinātā likuma THEN daļa kļūst par jaunu datu atmiņas paraugu.

Secinājumi


Darba izstrādes laikā bija iespēja sasaistīt mākslīgā intelekta teoriju ar praktiskiem uzdevumiem. Pildot šos praktiskos darbus es iepazinos ar dažādām pārmeklēšanas metodēm, kas man likās interesantas.


Mākslīgais intelekts mūsdienās ir kļuvis ļoti populārs. Jau arvien vairāk parādās dažādi izstrādājumi, kuros izmantots mākslīgais intelekts. Nesen es lasīju kādu rakstu, ka ir izgudrota jauna rotaļlieta bērniem, respektīvi, suns robots, kas prot dusmoties, priecāties, bēdāties. Tāpat viņš saprot komandas – sēdēt, gulēt, balsi, u.t.t. Tas viss ir ļoti interesanti, un cerams nesabojās ļaunumu bērnu uzskatus par dzīvu būtni.

Literatūras saraksts

Lekciju konspekta priekšmetā “Mākslīgais intelekts”, 1998./99. m.g.

J.Grundspeņķis “Mākslīgā intelekta pamati”, Rīga, RTU 1997
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